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BADEA NICULAE 

Duminica, după ce soarele s-a ridicat de vreo câteva su -
luri la răsărit şi străluceşte, aşa de voios şi plin de viaţă, în ne -
mărginitul senin, vezi trăgându-se încet, spre satul din vale, 
un moşneag adus puţin de spate, cu barba şi cu părul albe ca 
zăpada, cu gluga pe spate şi cu o bâtă măciucată în mână. 

Nu vine pe drumul bătut. Ştie el o potecuţă, ce şerpuieşte 
printre fânaţele înflorite, se pierde printre tufişuri de aluni, 
iese iar la iveală, trece peste o măgură mai mică şi dă apoi 
de-a dreptul spre o uliţă din capul satului... 

Dar nu vine în toată duminica moşneagul. Spun oamenii 
mai vechi că, mai nainte vreme, badea Niculae – pe atunci 
Nicu – socotea că-s prea puţine duminicile de peste an, cu 
sărbători cu tot, şi, de aceea, se mai strecura uneori şi în zilele 
de lucru în sat. Acum, la patru-cinci duminici de vine o dată, 
şi la sărbătorile mai mari. 

Casa lui nu-i departe de hudiţa în care dă cărarea pe unde 
s-a obişnuit să vină. Mai mult colibă decât casă. Numai ceva 
din păreţi şi coperişul sunt afară din pământ. 

Nevasta i-a murit de mult, copii n-au avut, el era tot pe la 
oi, cine să grijească de căsuţă? 

De altfel, badei Niculae nici nu-i prea păsa de halul în care 
se găsea casa lui. Când venea în sat, se odihnea, de cele mai 
multe ori, pe laiţa de dinaintea uşii. Şi nici n-avea vreme să steie 
atâta. Trebuia să-şi împlinească trebile ce le avea prin sat, apoi, 
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după-amiază, totdeauna, trebuia să plece degrabă. Oile trebuiau 
mulse, şi la stână erau numai doi ştrengari de băieţi, care, dacă 
nu era badea Niculae acolo, nu făceau nicio ispravă. 

Nici nu-i prea plăcea să tândălească atâta prin sat. Ce l-ar 
mai atrage aici? Căsuţa lui pustie? Oamenii de sama lui s-au 
stins de mult, iar ceştialalţi nu-l înţelegeau. Şi nici el nu-i 
înţelegea pe dânşii. În sufletul lui era un gol pe care numai 
moartea putea să-l mai umple: golul pe care-l simt toţi bă -
trânii, când văd că şi-au trăit traiul şi că viaţa lor nu mai are 
niciun rost în „lumea asta nouă“. Cel puţin de-ar fi rămas şi 
lumea cea veche, în care a trăit el, şi să se stingă numai atunci 
când a închide el ochii! Nu s-ar simţi aşa de străin! Dar, 
zadarnic! Vremea trece, şi cu ea şi noi, şi dacă trecem noi, 
trece totul, nu rămâne nimic îndărăt. Şi badea Niculae se 
simţea aproape de tot de „trecerea“ lui... 

Duminica după-amiază, după ce se mai stâmpăra puţin 
căldura dogoritoare, pe acelaşi potec, cu bâta măciucată în 
mână, cu gluga-n spate, badea Niculae urca încet, cu capu-n 
pământ, mai abătut decât dimineaţă... 

De câte ori venea în sat, părea mai voios, şi de-l întrebai 
câte ceva, îţi răspundea aşa de frumos, în graiul lui bătrânesc! 

– Ce mai fac oile, bade Niculae? Sănătoase? Cumătrul 
lup nu mai dă târcoale în jurul stânii? 

– Ba, că ţi-ai găsit-o, nene! Poţi să le laşi singure noaptea, 
la porneală, şi pe câni să-i închizi pe toţi în stână, şi nu se 
apropie potaia! Păi de unde să vie dacă nu-i? Auzi, nene, nici 
lupi nu mai sunt, nici lupi! 

– Ş-apoi ţi-ar plăcea să vie lupul, bade Niculae, să facă 
pagubă la turmă? 

– Pagubă? Hm! Tu nu ştii, nene, cum se fugăresc lupii. 
De unde să ştii, dacă nici n-ai văzut, poate. 

– Că n-am văzut, dar am auzit că nu fuge el aşa, cu una, 
cu două. 
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– Nu fuge? He-hei! Ba să mai aibă pe-atâtea picioare! 
Să-l îmbii cu cârlanul cel mai gras, şi nu-i trăbă. 

Şi de-l întâlnea altul, şi cu-acela stătea de vorbă. 
Un sentiment vag se năştea în el, de câte ori se ducea spre 

sat: oare va afla iar lumea pe care o ştia? 
O, Doamne! Mai nainte, când venea în sat, nu răzbea să 

povestească oamenilor cum merge rândul la stână, câte mân -
zări, câte sterpe, mioare, noatini sunt, câţi berbeci de pră silă, 
câţi de vândut; de este păşune bună, de nu s-a încuibat vreo 
boală între oi; cât lapte dau, când le vor lăsa în doi lapţi; de 
face lupul pagubă. Toţi oamenii doreau să afle noutăţi despre 
avutul lor. Şi badea Niculae stătea în mijlocul lor, şi ei roată 
în jurul lui, şi le răspundea la toate întrebările, când aşezat, 
când glumind, după cum erau şi întrebările. La dorinţa vreu -
nuia, povestea câte-o ispravă de-a jupânului lup, ori cum a 
văzut vreo stea cu coadă şi multe altele. Apoi mai trăgeau la 
vreo crâşmă şi, aici, să-l fi auzit pe badea Niculae cântând din 
fluier şi din gură! Dar drept c-atunci erau şi oamenii mai 
altfel, parcă mai harnici şi mai bogaţi. Toţi aveau oi în turmă, 
unii şi peste sută. Atunci ştiau cinsti pe păcurar. Astăzi puţini 
mai au oi. Şi cei care au nu le prea duc grija. Dacă nu l-ar 
durea inima pe badea Niculae, ar putea sta toată vara 
turma-ntreagă fără sare. Astăzi nimeni nu-l mai întreabă ce-i 
pe la stână. Numai întrebarea rece „Când mi-e rândul la oi?“ 
o mai aude badea Niculae de la oameni. Şi nici nu-s aşa 
sârgu incioşi, astăzi, oamenii, când tocmai acum ar trebui să 
fie încă şi mai harnici decât cei de pe vremea lui. Că atunci 
ce de pământ aveau, Doamne! Cât vedeai cu ochii! Ce locuri 
de păşune, ce fânaţe! Azi? De cincisprezece ani e comasat 
pământul şi aproape jumătate sătenii au ajuns la sapă de 
lemn. A fost la ei o curte domnească, care a căpătat a treia 
parte din tot pământul. Au avut doi munţi pe care, de veacuri, 
moşii şi strămoşii lor au crescut oi şi vite, ş-acuma nu mai 
sunt ai lor... Cică pentru o veche datorie comunală... 
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Cum să nu i se strângă inima bădicului Niculae, şi cum 
să nu meargă posomorât, cu capul plecat, când îi vin în minte 
toate acestea?! 

Ajunge la stână pe-nsărat. Pune pe cei doi băieţi să mulgă, 
dar ei nu se-nvoiesc până ce bătrânul nu scoate din şerpar 
pachetele de tabac, pe care le-a făgăduit la plecare. 

De-ar fi baremi aici, la stână, ca mai demult! Dar nici oile 
nu mai dau lapte ca mai nainte, multe îs gălbejite, altele au 
stârpit... 

Nici lupul nu mai vine să deie târcoale în jurul stânii. Şi 
chiar de-ar mai veni, ce-ar face cu el? Nu mai sunt ortacii lui 
cei vechi, cu care ştia să-l huiduiască şi să glumească pe 
socoteala lui. 

Câteodată mai zice din fluier, dar nici petrecerea asta nu 
mai are farmec. 

Şi cum să aibă, când inima moşneagului nu mai bate ca 
odinioară?! 

... Ş-aşa, la patru-cinci săptămâni o dată, duminica, după 
ce se-nalţă soarele de vreo câteva suluri la răsărit, mai poţi 
vedea şi acum pe bădicul Niculae, cum vine spre sat, cu bâta 
măciucată în mână şi cu gluga pe spate. 

 
(Luceafărul, I, nr. 8, 15 oct. 1902, p. 116-117) 

 
 
 


